

文昌公园里有一处公益戏点 三位七旬老兵搭台 群众15年免费看戏

暖心故事

■ 本报记者 刘梦晓 实习生 梁青

7月26日早上7时许,位于文昌市文城镇文昌公园的一个简易琼剧戏台子前,已经坐满了看戏的观众。观众里有白发苍苍的老人,也有活力充沛的年轻人,有拄着拐杖来的,也有坐着轮椅来的,大家都在等着好戏开演。

后台,74岁的刘庆兴把U盘插在音响上,随着琼剧乐曲的响起,演员纷纷登台。虽然穿的是便服,但唱腔够正、手势够标准,一曲唱罢便赢得阵阵掌声。

看着快乐的气氛在现场渲染开来,刘庆兴也不自觉跟着笑了起来。作为一名退伍军人和老党员,15年前,刘庆兴自发办起这个公益戏点,随之吸引了同是退伍军人、党员的符史咏、吕烈保加入。三位七旬老人15年

风雨无阻,坚持每天让戏唱起来,让众多戏迷在这里收获了无限快乐。

自掏腰包搭台 让群众能免费看戏

15年前的一个早晨,刚刚退休的刘庆兴在文昌公园散步,他发现公园里的琼剧录像戏台最能吸引人。可很快他也得知,市民要想看琼剧录像,要交钱才能看。“琼剧是海南的瑰宝,大家都喜欢看。但看戏还得花钱,我觉得这样不好,就想开设一个公益戏点,让大家都能够免费看上戏。”刘庆兴说。

带着这样的出发点,刘庆兴自掏腰包买了音响、电视等设备,还在公园的一个角落里搭起了简易挡雨棚,开始播放琼剧录像。

一听有免费琼剧能看,刘庆兴的公益戏点很快就围满了观众。观众里,同是退伍军人的符史咏、吕烈保得知这个看戏点的由来深受感动,便自

愿加入其中。有了志同道合的战友,三人干得更加起劲。三人没事的时候就一起来,如果谁身体不舒服或者家里有事,其他人也能顶上。

15年来,除了台风天气外,免费看戏点一直坚持为群众奉上文化大餐。“特别感谢他们,让我们享受到这么好的文化节目。”现场观众丁义秋说,这15年来,三人风雨无阻,从来没有抱怨过苦和累,让人特别感动。

“如果我们那天不来,就有人会问怎么不来,大家都等着看戏呢!”符史咏说,“我们都是老党员、退伍老兵,为人民服务是我们应该做的,所以就算身体不舒服、经费有困难,我们还是坚持了下来。”

“看戏的大多数是老年人,他们到这里来看戏,在家就不会无聊。”吕烈保告诉海南日报记者,公益戏点带给群众的幸福感显而易见,大家在这里看琼剧、交朋友,离开时脸上都挂着笑容。

表演形式多样 为城市创文加力

从最开始的播放琼剧录像带,到现在组织演员上台表演,15年来,越来越受欢迎的公益戏点,在表演形式上也发生了变化。

被称为“公园花旦”的郑丽娜是一名琼剧爱好者,已经在公益戏点免费表演了10年之久。“一开始我是看戏的,后来录像已经不能满足大家,他们就开始组织真人表演,我也开始慢慢尝试上台表演。”郑丽娜说,虽然上台表演没钱赚,但却让她过足了“戏瘾”。

为此,她还多次学戏、排练,就是为了呈现出更好的状态。在台上表演看着台下观众如痴如醉的神情,郑丽娜也从中收获了满足感。

“我们的戏台是大众的戏台,听戏的是老百姓,唱戏的也是老百姓,所以特别受欢迎。”刘庆兴说,卖菜的、打工

的、琼剧爱好者等等,无论谁想上台表演,只要准备好了曲目,公益戏点就是他的舞台。

随着名气越来越大,甚至还有一些乡间琼剧艺人也愿意来表演。每逢重要节庆日,刘庆兴等人会组织剧团来演出。“剧团演出要收费,观众们都自发捐款,格外团结。”刘庆兴说,随着公益戏点名气越来越大,还获得了不少个人、企业、华人华侨的资助,现场的设备也得以更新升级,让观众有了更好的看戏体验。

“文昌正在创建文明城市,我们希望通过自身微薄的力量,让群众能够收获更多幸福感,能有更好的精神面貌,为文明城市创建作贡献。”符史咏说。

而今,三位老人还期待公益戏点能获得政府的关注,投入更多力量和资金,能让琼剧文化在这里有更好的传播效果。

(本报文城7月26日电)

我省提高城乡低保标准 和特困人员基本生活标准

本报海口7月26日讯 (记者刘操)记者7月26日从省民政厅获悉,省民政厅联合省财政厅近日印发通知,明确从2023年9月起调整提高城乡低保标准和特困人员基本生活标准。

根据通知,我省将各市县(海口、三亚除外)城市低保标准从610元/月提高至690元/月;农村低保标准从530元/月提高至640元/月;将海口城市低保标准从610元/月提高至690元/月;农村低保标准从610元/月提高至640元/月;三亚城乡低保标准保持不变。将各市县(三亚除外)城乡特困人员基本生活标准从800元/月提高至900元/月;三亚城乡特困人员基本生活标准保持不变。

通知要求,各市县民政局加强城乡低收入人口动态监测和常态化帮扶,及时与相关部门共享数据,重点对失业人员、低保边缘家庭等困难群体进行持续监测,及时发现救助需求,及早跟进救助措施,做到早发现、早干预、早救助,不断提升困难群众的获得感、幸福感和安全感。

中招第一批A段部分 市县学校投档分数线划定

本报海口7月26日讯 (记者黎鹏)继7月25日公布2023年海南省中等学校招生第一批A段部分省一级学校投档分数线后,7月26日,省考试局继续发布中招第一批A段剩余省一级学校投档分数线。

其中,三亚市第一中学正取生、民族班、苗族特招投档分数线分别为790分、730分、687分;海南中学三亚学校正取生投档分数线为749分;儋州市第一中学正取生投档分数线为767分;文昌中学正取生投档分数线为796分;琼海市嘉积中学正取生投档分数线为790分;北京师范大学万宁附属中学正取生投档分数线为793分;中央民族大学附属中学海南陵水分校正取生投档分数线为764分。

关注海南“村BA”

文昌排球联赛潭牛站 周五开赛

前中国男排名将方颖超举办球迷见面会

本报文城7月26日电 (记者刘梦晓)7月28日—30日,2023年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛(以下简称文昌排球联赛)最后一站小组赛将在文昌市潭牛镇田野公园排球场举行,8场比赛将精彩开打,并有前中国男排名将方颖超球迷见面会值得期待。

此次排球联赛潭牛站有16支球队参加,进行8场比赛。7月28日晚,前中国男排运动员、现任上海男排教练员方颖超将亮相2023年文昌排球联赛潭牛站现场,和广大球迷互动,并观看精彩的比赛。除了球赛,现场还将举办“手拉手趣味排球”活动,以及有大集市、美食展和文艺演出,同时还设置了充满趣味性的互动游戏。

“球迷们要想深度体验乡村旅游的惬意时光,请来潭牛。潭牛镇大庙村打造了共享农庄、诗意图等一大批精品旅游项目,成为吸引游客的网红村。”潭牛队队员符国彬说,潭牛不是以牛出名,而是以文昌鸡闻名。潭牛镇天赐村是文昌鸡的发源地,已有400多年历史。作为海南“四大名菜”之首,文昌鸡以“皮脆、肉嫩、骨酥”闻名于海内外。

此次排球联赛由海南省旅游和文化广电体育局指导,文昌市人民政府、海南日报报业集团主办。

快乐篮球伴暑期

7月26日,在海口市龙华区一处篮球场,外籍教练给孩子们演示打篮球的基本动作。

暑假期间,许多热爱篮球的孩子选择加入暑期篮球训练营。他们在篮球场上挥汗如雨,学习打篮球的基本技巧,在强健体魄中度过充实的假期。

图/文 本报记者 袁琛
实习生 张赫宇



三亚免费婚前医学检查服务点揭牌启用 提供“结婚、婚检”一站式服务

本报三亚7月26日电 (记者徐慧玲)为破解婚检率低难题,三亚市民政局联合卫健委等部门试点将婚前检查服务场所与婚姻登记服务场所有效衔接。7月25日,三亚市免费婚前医学检查服务点在三亚市民政局婚姻登记处(鹿回头婚俗改革示范点)揭牌并正式投入使用,为前来办理婚姻登记业务的新人提供免费婚

前医学检查,提供“结婚、婚检”一站式服务,避免新人婚姻登记处、医院“两头跑”。

三亚市免费婚前医学检查服务点设在三亚市民政局婚姻登记处(鹿回头婚俗改革示范点)二楼,设有检查室、医生办公室等。“检查室主要用于信息快速采集和部分婚检项目检查,新人们只需要携带身份证件就可以

在服务点进行婚检。”三亚市免费婚前医学检查服务点相关负责人介绍,拥有三亚市户籍居民,在三亚住满6个月以上的流动人口以及三亚驻地军人都可在此进行婚检。

此外,由于场地有限,新人婚检中部分检查如彩超检查、胸部正片等项目还不能在三亚市免费婚前医学检查服务点进行,新人可以前往三亚

市妇幼儿童医院继续完成这些项目的检查。

据悉,这是三亚首次将婚检服务体系延伸到婚姻登记处,旨在让新人享受到便捷、高效、专业的医疗服务,并让他们在婚检、孕前检查时同步接受婚育健康知识宣教和优生优育指导,降低出生缺陷发生率,提高人口素质。

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

文昌市借助乡镇排球联赛开展禁毒特色宣传活动

健康人生 绿色无毒

近日,2023年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛铺前站比赛在文昌铺前中心小学举行,文昌市借助活动契机,开展“健康人生 绿色无毒”——防范毒品滥用禁毒特色宣传活动。

比赛现场盛况空前、人山人海,在赛场周边悬挂禁毒宣传横幅、放置禁

毒宣传展板、发放宣传资料和印有“健康人生,绿色无毒”的手提袋、印有“平安护苗,禁毒‘童’行”的儿童安全帽等一批宣传品,吸引前来观赛的市民及游客了解禁毒知识,营造浓厚的禁毒宣传氛围。

另外,文昌市各镇(场)也借助连

续多日的排球联赛,开展特色禁毒宣传,进一步提升禁毒三年“固本防风险”行动声势,不断提升群众对禁毒工作的知晓度、参与度和满意度。据统计,一个多月来,受教育群众达到十万人次,取得良好的社会宣传效果。

(撰文/梁子 潘碧雯)

陵水开展“护苗不毒行·国学进校园”禁毒宣传活动

禁毒“护苗” 守护成长

近日,由陵水黎族自治县禁毒办、县教育局联合举办的陵水县2023年“护苗不毒行·国学进校园”禁毒宣传活动启动仪式在陵水思源实验学校举行,据悉,该活动在全县50所学校进行。

在课堂上,老师以国学经典作品为

基础,将中华传统文化与毒品预防教育深度融合,从思想上提升学生对

毒品的认知。课堂通过介绍、互动、问答、发放礼品等方式向同学们普及禁毒知识、宣传毒品危害。

在展示区,学生们与禁毒宣传AI智能语音展板进行互动,活动凭借新颖多样的宣传形式寓教于乐,提高了学习交流的互动性和趣味性,让学生更加便利化、智能化地学习禁毒知识,切实提高自觉抵制毒品侵害能

力。民警一边讲解,一边向同学们发放禁毒宣传手册和“拒绝毒品进校园”活动教育读本。

“开展‘护苗不毒行·国学进校

园’活动,将国学和禁毒护苗深度融合,助力孩子掌握禁毒知识,让活动效果更加显著。”陵水思源实验学校校长刘志刚说。

(撰文/梁子 王三玉)

海口市龙华区开展红色夏令营禁毒“护苗”宣传活动

提升防毒意识 远离毒品诱惑

7月23日,海口市龙华区新坡镇禁毒办联合团区委、宣传办、仁里村委会在仁台红色革命基地开展红色夏令营禁毒“护苗”宣传活动。

海口市龙华区新坡镇禁毒办相关负责人表示,本次活动旨在落实新修订的《未成年人保护法》《海南省未成年人保护和预防犯罪工作规定》要求,切实加大社会面未成年人禁毒预防教

育工作以及涉毒青少年的帮教保护工作力度,最大限度预防,挽救未成年人涉毒违法犯罪,降低未成年人涉毒违法犯罪率,实现从末端打击向前端防治转变,力争未成年涉毒人员零增长。

活动以禁毒专管员为夏令营同学授课形式开展。授课内容为《海南省经济特区禁毒条例》和预防毒品基础知识等。另外,组织同学们观看禁毒

图片、毒品仿真模型、公益视频,多角度、全方位地了解毒品和麻精药品的性质、种类及危害。活动中还举行禁毒宣誓,增强同学们珍爱生命、远离毒品的决心。

通过本次活动,提升了同学们识毒、防毒意识,教育同学们时刻保持警惕、远离毒品诱惑。

(撰文/梁子 林琳)

白沙开展客运驾驶员验毒筛查暨禁毒宣传教育活动

拒绝“毒驾” 安全出行

为有效落实“毒驾”治理措施,近日,白沙黎族自治县禁毒办联合县公安局、交通局、社区戒毒康复中心、白沙海汽客运站开展客运驾驶员验毒筛查暨禁毒宣传教育活动。

本次筛查的对象包括长途客运车、短途客运车、微公交、其他重点岗位驾驶人员共130余人。

检测现场,禁毒民警和禁毒专干

对前来参加检测的驾驶员进行“一人一证”身份核实和信息登记,并严格按照尿液、毛发采集标准进行现场提取,统一检测。同时,禁毒专干在现场向驾驶员讲解毒品的种类、危害及禁毒相关法律法规与“毒驾”的处罚措施,教育引导驾驶员要提高识毒、防毒、拒毒的意识和能力,洁身自爱,远离毒品,遵规守法,文明驾驶。

经检测,受检人员检测样本均无异

常。定期开展驾驶员毒品检测工作是确保人民群众安全的一项重要举措,全面防止因吸毒驾驶引发肇事肇祸风险,坚决维护社会治安秩序、有效提高驾驶员对吸毒、毒驾严重性、危害性的认识。

下一步,白沙将继续分批次对重

点行业人员开展吸毒检测工作,始终保持“毒驾”治理筛查检测工作常态化,确保道路交通安全和社会治安稳定。

(撰文/梁子 陈科)